

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR: Helyben: Vidéken: Egy óra. I kor. Egy óra. I kor. 50 fill. Negyedévre 3 " Negyedévre 4 " 50 "		Felelős szerkesztő: Dr. HEGEDŰS LORÁNT. Kiadók és laptulajdonosok: HOFFMANN és KRONOVITZ.	Szerkesztőség és kiadóhivatal: DEBRECZEN, Piacz-utca 49. szám.
---	--	--	---

Felelősségérzet

Debrecen, augusztus 30.

Felelősségérzet nélkül nincs igazi politikus. Csak a felelősségérzet különbözteti meg a demagógtól. Aki nem számol előre azzal, hogy eljárása használ-e vagy árt-e a gondjaira bízott érdekeknek; — aki nem úgy igazítja cselekedeteit, hogy utólag teljes lelki nyugalommal s önérzettel viselhesse a következményeket: — az amely gyarló törtető, oly kétés értékű sikereket kell, hogy arasson. S nagyon alantas színvonalon áll, aki azt hiszi, hogy a felelősségérzet súlyát csak kormányoknak és többségen lévő pártoknak kell viselniük, — a kisebbségek ellenben semminemű tekintet nem ismerve, korlátlanul és féktelenül üzhetik játékaikat. Egy ellenzéki hang ugyan ezt is vallotta már legutóbb, mondván, hogy ő semmi felelősséggel nem tartozik, hogy még az ő tettéért is csak — a kormány felelős. Így tehát ő szabadon tehet bármily káros, vétkes vagy végzetes cselekedetet, előre feloldozza önmagát eljárása következményei alól. Szerencsére az ilyen parlamenti felelősséget félremagyarázó, minden erkölcsi kötelezettséget magától elhárító, abszolút demagóg felfogás nem vál-

hatik urakodóvá, s ha válhatnék is, nem vezethetne sikerre. Mert hiába háritja el magától bárki is a felelősséget, tettének következményeit meg nem szüntetheti s a romboló cselekedet romboló következményei visszahullanak reá.

A felelősségérzet szavára hallgatva, annak tudatára kell ébrednie, hogy a nemzet nem meddő civódás, láрма és hangzavar kedvéért tartja fenn a parlamentet, — hogy nagy, megvalósítandó munkák, korszakos reformok várnak a törvényhozásra — és hogy súlyos vétséget követ el a nemzet ellen, aki a munkát mindenáron lehetetlenné akarja tenni. A felelősségérzet hatása alatt minden komolyabb tényezőnek rá kell eszmélnie arra, hogy törvényhozási munka nem elmúlt dolgok fesegetéséből, — hanem jövőre irányuló tettekből áll, hogy az ország nem hiúság, sérelem, bosszú, szenvedély vagy más indulat kielégítését követeli: — hanem a maga ezer ügynek-bajának, számos intézményének, életbe vágó kérdésének orvoslását. Nem panasz, siránkozás és vádaskodás kell az országnak, hanem okos és jó alkotás.

S akit felelősségérzet tölt el, annak azt is be kell látnia, hogy immár hiába is akarja ez akotó munkát megakadályozni. A törvényhozás meddőségének vége, új kor-

szak virradt a nemzetre. Az alkotások gyors egymásutánjában a nemzet jóváteheti az évtizedes mulasztásokat, újra versenyre kelhet a többi nemzettel, vagyis biztosíthatja létét a mindenfelől végzetesen rá-törő idegen versennyel szemben. Ezt vizsgáltsinálni hiábavaló fáradozás, az obstrukciót sirjából felidézni s újra mozgató erővé tenni nem lehet. Az a többség, amely a Ház munkaképességét keresztülvitte, természetesen továbbra is biztosítja azt, de bármikor bárki más jönne e többség helyébe, az is védené és fentartaná, mint elsőrendű nemzeti vivmányt.

Felelősségérzettel eltelt egyéniség ezt épp úgy tudja, mint azt, hogy személyeskedő harc, ugynevezett „fejvételi“ politika nemcsak az országos közérdek szempontjából silány és alantas, hanem az ellenzéki pártok érdekének szempontjából is reménytelen és meddő politika. A többség magát nem dezavualhatja, nem alázhatja meg. Eredmény ez uton ellenzéki részről el nem érhető, soha többség és kormány egységesebb, szolidárisabb nem volt, hisz a legnagyobb erkölcsi sikerek tudata s a sikerek intézői iránti személyi megbecsülés hatalmas ereje füzi együvé.

A személyeskedés és féktelenkedés politikája nem hozhat az ellenzéknek sikert,

A bolygó bokréta

Irta: Heltai Jenő.

Amikor a feleségem nyár elején elutazott, elhatároztam, hogy elsőrangú ihaj-csuhaj életet fogok élni. A világ legelvetemedettebb teremtese: a pesti férj nyáron. Ilyenkor valami megmagyarázhatatlan örület támadja meg a legtisztességesebb családapát is, úgy érzi, hogy a gyermekei ellen vét, ha egyszer éjfélt előtt fekszik le. A pesti férj ilyenkor nem magának él, hanem a pincérnek, a hordárnak, a cigányoknak, a virágárusnőnek, a pezsgős kisasszonyoknak és a szinitanodai álnövendékeknek.

Nappal cél és értelem nélkül kóvályog körül a városban, este pedig egészségtelen mohósággal törtet ama nyári korecsmák felé, amelyekben zöld petrezselyem közt a főtt rák pirul és a sárgadinnve előreveti árnyékát. Hasonszörű leventék társaságában, akikkel kölcsönösen Kupa vezérnek, Csutora vezérnek és Kulacs vezérnek szóitják egymást, ádáz italozást mivel, miközben tehetősége szerint istáplója istenben boldogult Cliquot és Pommery urak hátramaradt özvegyeinek.

Magam is belekerültem egy ilyen rablóbandába, amely minden este a budai „Márvány menyecské“-ben tartotta lakodalmát. — Pirulva vallom be, hogy ebben a rossz társaságban átkozottul jól éreztem magamat és

záros határidőn belül a székesőváros éjszakai életének egyik legnépszerűbb alakja lettem. A házmeisterem, akivel télen alig érintkeztem, egy viharos hajnalon könnyek közt vallotta be nekem, hogy csak most fedezte föl, milyen kiapadhatatlan kincset bir bennem. Viszont, ha valaki délelőtt tizenegy órakor beállított az ügyvédi irodámba, ott egy borzas szörnyeteget talált. A borzas szörnyeteg az asztalra borulva horkolt. A borzas szörnyeteg én voltam.

— És mégsem voltam egészen boldog.

— És mégis bántott valami.

Nem a lelkiismeret. Ezt a fogalmat kétszeresen nem ismertem. Először, mint előkelő ügyvéd, másodsor mint kezdő szalmaözvegy. Bántott hiánya egy gyengéd lénynek, aki édes csókjaival elüzze gondterhes homlokomról a boru sflöhöket.

A legényember ilyenkor házasodik. De mit csináljon a feleséges ember, aki nem házasodhatik meg, mert már van felesége? Sőt, aki éppen annak örül, hogy egy hónapra meg szabadult a feleségétől?

Mint hogy a kérdésre nem tudtam felelni, a fentemlített rablóbanda egyik vacsoráján fölvettem ezt a nehéz problémát.

— Hogyan vágnád ketté ezt a gordiusi csomót, óh nemes Csutora vezér? — kérdeztem, miközben tisztelettel hajoltam meg a legkipróbáltabb szalmaözvegy előtt.

— Gyerekség az egész. — mondta Csutora vezér, aki napközben a sokkal egyszerűbb, de sokkal komolyabb Birnbaum névre hallgatott. Az ember vesz egy bokkrétát és egy páholyt. Nyáron mind a kettő olesó. Az ember a bokkrétával fölfegyverkezve beleül a páholyba és ott türelmesen ül mindaddig, a míg a szinpadon domborító művésznők közül egy megtetszik neki. Semmiesetre sem hiba, ha ez a művésznő fiatal, csinos és tehetős. Az ember fölküldi neki a bokkrétát, néhány barátságos sort ír hozzá és a dolog rendben van. Kivéve azokat az eseteket, amikor nincsen rendben. Érted? ...

— Igen.

— És már másnap megfogadtam a nemes Csutora vezér tanácsát. Vettem egy bokkrétát és elmentem a Városligeti Szinkörbe. Ott beleültem egy páholyba, miközben tüntetően szagolgattam az általam megvásárolt virággyűjteményt. Erre felgördült a függöny és én elkezdtem a szinpadal kacérokodni. Egy hollófürtös szépség visszakacérokodott reám. Nagyon természetes, hogy erre fölküldtem neki a bokkrétát, néhány barátságos sor kíséretében.

Ami ezután történt, az legalább is meglepő volt. A hollófürtös szépség visszaküldte a bokkrétát és magyarázatul ezt a pár sort:

„Tisztelt ismeretlen!

Igazán nagyon sajnálom, hogy nem fogadhatom el a bokkrétáját. Fájdalom, meny-

Jön! Jön! A Budapesti Symphonikus Szalon Zenekar. Jön! Jön!

ellenben nagy kudarcok sorozatát zudíthatja reá, még ha — a mi pedig ki van zárva — látszólag sikerre jutna is.

Ezeknek meggondolása elől nem zárkozhatik el felelősségérzettel bíró politikus, de még olyan sem, aki lelkiismereti aggodalom nélkül pusztán csak hideg számításal mérlegeli az esélyeket. Hisz oly nyilvánvaló, hogy a letört obstrukció után, a Ház munkaképességét biztosító új házszabály uralma alatt csak újabb és fokozottabb kudarc várhat az erőszakoskodó terrorizmusra. S épp annyira nyilvánvaló, hogy komoly ellenzéki munka esetén csak eredményeket érhet el a kisebbség, a Ház munkaképességének határain belül biztosíthatja jogait és érdekeit, s a nemzet számára pedig életbevágó munkát végezhet a nagy reformok ellenőrzésével és bírálatával. Mindezt pedig az ellenzék érzi és tudja legjobban, csak az a kérdés, lesz-e elég ereje a személyi, hiúsági, sérelmi és boszszu-politika terroristáival szemben?

— A német császár a Nobel-díj győztese.

Berlinből táviratozzák: Londoni jelentés szerint Vilmos császárnak van legtöbb kilátása arra, hogy ő kapja meg az idén a Nobel-békedíjat, míg az irodalmi díj valószínűleg Gerhard Hauptmanné lesz.

— A miniszterelnök utazása. Bécsből táviratozzák: Gasteinből ideérkezett hírek szerint Lukács László miniszterelnök valószínűleg szeptember 10-ikén befejezi gasteini üdülését és onnan Bécsbe utazik. Bécsben a miniszterelnök tanácskozni fog gróf Berchtold közös külügyminiszterrel s azután hazautazik Budapestre, ahol minisztertanács lesz. Budapestről szeptember 15-én Bécsbe megy a miniszterelnök, mert ott 16-án az 1913-iki közös költségvetés ügyében közös miniszteri tanácskozás lesz.

— A német kancellár Magyarországon.

Berlinből táviratozzák: Beethmann-Hollveg birodalmi kancellár holnap elutazik Gateinből Berchtesgadenbe s onnan néhány nap múlva a magyarországi Hradisra megy. Hír szerint a kancellár gróf Berchtold külügyminiszterrel akar találkozni.

asszony vagyok és a vőlegényem olyan féltékeny, mint egy velencei mór. Isten önnel örökre. Egy szebb hazában találkozunk.

Jolán.

Eltettem a kedves gyermek levelét, de eltettem, — természetesen — a bokrétát is. Három napig valóságos önfeláldozással locsoltam, hogy üdéséből ne veszítsen. Három nap múlva ugyanazzal a bokrétával átmentem a Budai Szinkörbe. Ott beültem egy páholyba, miközben tüntetően szagolgattam immár nem egészen friss, de még mindig elég értékes virágaimat. Mikor a függöny felgördült, a főntebb részletesen ismertettet eljárást egy szőke szépséggel ismételttem. Legnagyobb, sőt mondhatnám legkellemetlenebb meglepődésemre a bokrétát megint visszakaptam, ezuttal a következő levél kíséretében:

„Tisztelt ismeretlen!

Igazán nagyon sajnálom, hogy nem fogadhatom el a bokrétáját. Fájdalom, férjes asszony vagyok és a férjem olyan féltékeny, mint egy velencei mór. Isten önnel örökre. Egy szebb hazában találkozunk.

Jolán.”

Ezt a levelet is eltettem, sőt, mivel a hangja nagyon ismős volt, összehasonlítottam az elsővel. Az írás ugyanaz volt. Három nap alatt Jolán befestette a haját sző-

Elosztották a milliókat

Hét millió a debreceni bankokban

Debrecen város kilenc és fél millió függőkölesőne ugyancsak sok gondot okozott a tanácsnak, amely azt a lehető legkedvezőbb feltételek mellett igyekezett elhelyezni. Nehézségeket okozott az, hogy a város a pénz legnagyobb részét nem helyezheti el hosszabb időre s így a bankok az összegek fölhasználásában erősen meg voltak kötve. Hosszas tanácskozás után a tanács ma végre megállapodásra jutott, megállapította, hogy milyen összegre van szüksége a legközelebbi időben, milyen összegeket kell kifizetnie, milyen összeget helyezhet el, mely bankokban, milyen időre. A feltételek, amelveket annak idején közöltünk a kamatlábra vonatkozóan, változtak, amennyiben az elhelyezett tőkék után Debrecen városa nem öt, öt és fél és hat, hanem öt és hat százalékot kap. A kisebb kamatlábat természetesen amaz összegek után kapja, amelyeket rövidebb lejáratra helyeznek el.

A tanács megállapodása szerint különben a kilenc és fél millió korona így oszlik meg: 490000 koronát a lejárt tartozások kifizetésére fordítottak.

Folyó számlára elhelyeztek a Debreceni Első Takarékpénztár, a Kereskedelmi és Iparbank és az Alföldi Takarékpénztár Részvénytársaságnál összesen 2300000 koronát.

Azok a pénzügyintézetek, amelyek budapesti pénzügyintézeteknek affiliáléi, vagy amelyeknél a fővárosiaknak nagy érdekeltségei vannak, tekintettel arra, hogy számukra a fővárosi intézetek kellő pénzmennyiséget adnak rendelkezésre, csupán hat hónapnál rövidebb időre és csak kisebb összegeket fogadtak el. Így kapott a Debreceni Első Takarékpénztár, az Alföldi Takarékpénztár, a Kereskedelmi és Iparbank, a Takarékos és Hitelintézet 300000—300000, összesen tehát 1 millió 200000 koronát, amely után a mindenkori bankrátát ezidőszertint tehát 5 százalékot fizetnek a városnak.

A Debreceni Hitelbank, a Bankegyesület, a Debreceni Bank és Általános Forgalmi Bank összesen 2800000 korona betétet kaptak hat hónapnál hosszabb időre és a mindenkori bankrátán felül 1 százalékkal, vagyis ez időszertint hat százalékkal.

kére, férjhez ment és átszerződött a Budai Szinkörbe. Alighanem erre vonatkozott első levelének ama prófétai jóvendőlése: „egy szebb hazában találkozunk.”

Az immár másodszer nyakamon maradt bokrétát a modern orvosi tudomány legújabb vívmányai szerint ápoltam tovább. Harmadnap visszavittem a Városligetbe. Ezuttal a Kis Színházba. A bokréta inég élt ugyan, de a lélek már csak háltni járt bele. Mindazonáltal nem csüggedtem. Beültem egy páholyba és óvatosságból az egész eljárást egy vöröshajú táncosnővel, de még mindig ugyanazzal a bokrétával ismételttem. Az eredmény lesújtó volt.

A bokrétát jobban visszakaptam, mint valaha, még pedig a következő üzenettel fűszerezve:

„Tisztelt ismeretlen!

Igazán nagyon sajnálom, hogy nem fogadhatom el a bokrétáját. Fájdalom, válok az uramtól és e minőségemben minden kompromittáló cselekedettől tartózkodnom kell. Isten önnel, örökre. Egy szebb hazában találkozunk.

Jolán.”

Gondosan eltettem a levelet, mert éltem a gyanúörrel, hogy már megint az első, az eredeti, az ös-Jolán nyilatkozott benne. Seltemem nem csalt. Valóban Jolán írta, aki három nap alatt befestette a haját vörösre,

A Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókja nem fogadott el betétet.

A kölcsönösszegekből kapott 75000 koronát a Magyar Bank és a Kereskedelmi Részvénytársaság szerzési jutalék címén, a házipénztárnak adtak 500000 koronát a számlák és folyó kiadások fedezésére s ugyancsak a házipénztárnak megtérítésül 28600 koronát, mivel már e kölcsön terhére előzően kifizetéseket teljesített.

A fölösztás körüli munkákért Vargha Elemér dr. tanácsnokot és Kondor Kálmán főszámvevőhelyettesét illeti az elismerés, akik fáradhatatlanul, napokon át végezték az idegölő, nehéz munkát.

Debrecen virilistái

Akiknek adóját kétszeresen számítják.

Megirtuk, hogy az igazoló választmány e hó 30-tól nyolc napig tartó közszemlére tette ki a városi adóhivatal által összeállított kimutatást a legtöbb adót fizetőkről. Az adók kétszeres számításának igényvét pedig még a választmány ülésén is be lehet jeleníteni és bár a közszemlére kitétel határideje is csak szeptember 7-én jár le, mégis már igen sokan jelentették be, hogy gazdasági oklevél, ügyvédi orvosi diploma, vagy kamarai beltagság címén adóikat kétszeresen kívánják számíttatni.

Eddig is bejelentették jogosultságukat és kérték adójuk kétszeresen való számítását a következők:

Koszorus Kálmán m. kir. okleveles gazdasz. Szentkirályi Tivadar kereskedelmi és iparkamarai beltag, ifi. Jóna János gazdasági oklevél. Szántó Sámuel dr., Szikszói Szabó László dr., Kondor Zsigmond bírói oklevél. Kölcsey Sándor dr. ügyvédi oklevél. Biczó Gyula iparkamarai beltag. Szabó Mihály dr. államtudori oklevél. Uilaki Hugó dr. ügyvédi oklevél. Uilaki Henrik máv. főmérnök mérnöki oklevél. Szabó Lajos m. kir. vincellér képezdei igazgató gazdasági oklevél. Komlóssy Dezső ny. kir. bírói ügyvédi oklevél. Szávay Gyula keresk. és iparkamarai titkár mint lapszerkesztő kétszeres beszámítást kér. Szilágyi Imre ügyvéd ügyvédi oklevél. Kontsek Géza kereskedő kamarai beltag. Fischmann Mór kamarai beltag. Kocsár Gábor dr. ügyvédi oklevél. Bruckner Ernő dr. orvosi oklevél. Löfkovits Márton dr. ügy-

elvált az urától és kiserződött a Kis Színházba. Alighanem erre vonatkozott második levelének ama prófétai kijelentése: „egy szebb hazában találkozunk.”

Hónom alá kaptam a bokrétát és kissé lehangoltan mentem haza. Vajon érdemes-e még tovább ápolni a bokrétát és tovább kísérletezni vele? Hiszen megint csak Jolánhoz fog kerülni, aki megint csak vissza fogja küldeni és megint csak befogja teleíteni, hogy szebb hazában találkozunk.

Mikor hazaértem, a házmaster táviratot adott át nekem. A táviratot a feleségem küldte. Csak ennyi volt benne:

„Reggel érkezem. Csókol Pipikéd.”

Bizony isten megörültem neki. Reggel kimentem a vasúthoz és balkarommal boldogan öleltem magamhoz hites nőmet.

— Hát aztán gondoltál-e rám? — kérdezte hitvesem.

— Hogy gondoltam-e? Hát ez mi?

Ezzel előhúztam hátam mögül a jobb karomat és átnyuitottam nőmnek a tizenkét napos bokrétát. Pipike sirva borult a nyakamba és kijelentett, hogy én vagyok a világ legderekabb férje és legkedvesebb embere.

Amiből levontam azt a tanulságot, hogy az embert igazán megbecsülni csak a felesége tudja.

Zománc cim- és jelzőtáblák és zománc-betűk

igen olcsón rendelhetők

Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdájában

Debreczen, Piac-u. 49.

az alkotmányos rendjét, amely megvolt például az első Wekerle-kormány alatt, az egyházpolitikai harcok idején. Annál szebb korszaka alig volt a magyar törvényhozásnak az utóbbi emberöltőn. Pedig akkor sem volt béke az egy akol egy pástör értelmében. — Az akkori ellenzék nem sipolt, nem trombitált, nem technikázott, de színvonalában és arányaiban hatalmas elvi harcot folytatott a többségi álláspont ellen alsóházban, főrendiházban egyaránt s az utóbbi helyen négy szó többségen mult, hogy a kormányt le nem szavazta. Tessék ennek az ideális parlamenti küzdelemnek korszakát restituálni. Az lesz az igazi restitúció. Itt az alkalom rá: a választójog nemsokára napirendre kerülő reformja. Erre vesse rá az ellenzék minden erejét. Itt küzdjön. Itt harcoljon. Itt, ezen a ponton igyekezék egész súlyát akként érvényesíteni, hogy a nagy reform a nemzet iövőjére legidősebb tartalommal váljék törvénné. Itt, ezen a ponton, ha akar, békét köthet, ha akar, harcolhat.

RADU DEMETER és a dorogi püspökség Renitenskedik-e a püspök?

A lapok napokon át foglalkoznak azzal, hogy a románok ellene fognak szegülni annak, hogy az új magyar püspökség annak rendje és módja szerint megalakuljon. Azt is írják, hogy ennek a rezisztenciának a vezetője Radu Demeter nagyváradi gör. katolikus püspök, aki tudvalevőleg annak idején Rómában is járt, hogy az új magyar püspökség engedélyezését megakadályozza.

Kétségtelenül feltűnő esemény volna, ha a pápai bullával szemben a románság, pláne a püspöki kar ellenszegülne. Mi a magunk részéről ebben alig tudunk himni. Radu Demeter, amíg lehetett, megpróbálkozhatott azzal, hogy meggátolja a püspökség megalakítását, de utóbb holmi renitenciát egy püspök a pápai dekrétummal szemben nem tanúsíthat.

Jól informált helyről érdeklődtünk tehát a kérdés felől és a következő autentikus felvilágosítást kaptuk:

— Dr. Radu Demeter egyelőre Biharfüreden tartózkodik s onnan nem avatkozik bele a román nemzetiségi vezetőférfiak akciójába. Később sem elegendik bele ilyen akcióba, hiszen legközelebb Bécsbe utazik az eucharisztikus kongresszusra. Különben nem tudunk abszolút semmit arról, hogy a püspök egy lépést is tett volna most már a püspökség ellen. A nagyváradi gör. kat. püspökség hatásköréből 44 plébániát vettek ki, ez reá nézve elég sajnós, de ezen változtatni nem lehet. Ellenben a püspökség vagyonából nem hasítanak ki semmit, ez jóelőre ki volt kötve. A gör. kat. magyar püspököt a kormány fizeti. A plébániák átadása nem azért nem történt meg eddig, mert Radu Demeter nem akarná, hanem tisztára abból az okból, mert az új püspök nincs még kinevezve. Kinek adjuk át addig őket? Ha majd az új püspök meglesz, akkor összegyűlnek azoknak a püspököknek a megbízottai, akiktől a plébániákat elveszik és jegyzőkönyvileg átadják a plébániákat a magyar főpásztornak.

Arra nézve, vajjon az új püspök tényleg magyar lesz-e, ezeket az értesüléseket kaptuk:

— Megtörtént, hogy egész sereg olyan községet csatoltak az új egyházmegyéhez, a melyek lakosai magyarul nem tudnak. Ezek eddig román misét hallgattak, román nyelven hirdették nekik az igét, románul ment náluk minden. És most mindennek vége. Miséznek majd három év múlva ó-görögül, a szentéseket kiszolgáltatták ó-görögül, prédikálnak nekik magyarul, holott ők se ó-görögül,

se magyarul nem tudnak, hanem csak románul.

Tudvalevőleg Radu Demeter nagyváradi görög szertartású püspök a balázsfalvi gyűlés megbízásából még a Christifideles bulla megjelenése előtt Rómába ment, hol felvilágosításokkal akart szolgálni. Közbejött betegsége, mely miatt Rómában operálni kellett, nem vette el a kedvét. Két hétig maradt ott, de csak annyit tudott elérni, hogy a saját egyházmegyéjéből megmentett 5–6 tiszta román községet. Ezeket nem csatolták az új püspökséghez.

De még így is van vagy 6–8 tiszta román plébánia s van vagy három olyan, a melynek papjai majdnem semmit sem tudnak magyarul. — Itt nehezen lesz magyar prédikáció.

— Tessék ennek utánanézni. — mondja hirtörésünk — s nagyon furcsa adatok kekerülnek majd napfényre, egyes, csatolt plébánia anyanyelvét illetőleg. A község neve olyan szépen hangzik magyarul, mert néhány évvel ezelőtt a román nevű községeket egész Bihar és Szilágymegyében megmagyarosították. Ez téveszt meg sokakat.

Természetes azonban, hogy mindez nem változtat azon, hogy az új püspökség a magyar kultúra számára nagyfontosságú vivmány, amiért a kormány csak elismerést érdemel. Azok a községek, amelyek tényleg románok, gyorsabban haladnak majd a magyárosodás felé.

APRÓ ESETEK

*
A SÜLYOS HELYZET. — AZ
EGÉSZSÉGÉRT. — HOSSZU
ÉLET.

*

I.

Egyik külvárosi utcában keservesen síránkozó kis fiura talált tegnap este felé egy jószívű debreceni uriember. A négyéves kis fiúcska a falhoz lapulva jajgatott.

— Miért sírsz kisfiam? — kérdezte a jószívű ur.

— Eltévedtem bácsi kérem. — szepegett a fiu. — Nem talállok haza.

— Hát hol van a lakásod?

— Nem tudom, mert ma kötöztünk új lakásba...

— Ejnye, ejnye, töprengett a jószívű bácsi. — No, de azt csak meg tudod mondani, hogy mi a neved?

— Eddig Kis Petinek hívtak, de a mamám ma férjhez ment és most — nem tudom a nevemet!

II.

Egy szenvedélyes vadász mesélte el legutóbbi kalandját:

— Körvadászaton voltam Biharban és találkoztam egy kereskedelmi tekintéllyel, aki egyáltalán nem birt ezuttal tekintélyes külsővel. Az egyik lábára sántított, az orrán egy nagy flastrom volt, a homloka bekötve.

— De az istenért, hogy néz ki! — kérdeztem.

— Borzasztó, — panaszkodott a tekintélyes Nimród. — Beeestem egy gödörbe, kírándult a lábom, egy ág megsebezte a homlokom, az arcomat megsebeztem. Mondom magának, borzasztó dolog ez a vadászás!

— De ha ilyen rettenetes. — kérdeztem — hát akkor minek megy vadászni?

— Hát mennék? — fakadt ki elkeseredetten. — Hiszen ha nem az egészségemért lenne, hat ökörrrel sem lehetne engem vadászatra huzni.

III.

Egy debreceni kereskedő nemrégiben segédet vett fel. Nem adott ugyan neki nagy fizetést, de legalább megígérte, hogy nála élete végéig is megmaradhat.

Mit tesz azonban isten? A főnök ur hat hét múlva felmondott a segédnek. A segéd indignálódva szólt:

— De kérem, mikor a főnök ur engem felvett, azt mondotta, hogy életem végéig itt maradhatok!

A főnököt ez sem hatotta meg.

— Az igaz — szólt — de tehetek én róla, hogy maga — olyan hosszú ideig él?

Budapest förtelmeiből

Az anya eladja leányát

Fővárosi tudósítónk jelenti: A világváros minden szennvét magában foglaló bünyűben folytat most vizsgálatot a rendőrség. Szerepelnek az ügyben: egy betörő, akibe beleszeret a lakásadó nője és ennek tizenéves leánya, akit fölálodoz a saját édesanyja, hogy a betörő szerelmét megtarthassa magának.

A rendőrség tegnap letartóztatta Tauszig Izidor 32 éves betörőt, aki januárban szabadult ki a fogházból, ahol esztendőket töltött többrendbeli betöréses lopásért. A feljelentést a Szvetenav-utca 9. szám alatt lakó háziasszonya tette ellene. A háziasszony azt adta elő a rendőrségen, hogy Tauszig Izidor, aki január óta nála lakott, álomporral elaltatta az ő tizenéves leányát és tehetetlen állapotában merényletet követett el ellene.

Tauszig azonban kihallgatásakor másként adta elő a dolgot. Elmondta, hogy amikor a fegyházból kiszabadult, a Szvetenav-utca 9. szám alá költözködött, ahhoz az asszonyhoz, aki most a feljelentést tette ellene. Csakhamar szerelmi viszony fejlődött ki közte és az ötvennégy éves lakásadó nője között s ez a viszony azóta folyton tartott. Ő azonban időközben rájött, hogy ez a viszony nem neki való s el akarta hagyni lakásadó nőjét.

A szerelmes asszony azonban erre azt az ajánlatot tette, hogy feláldozza tizenéves leányát is neki, ha őt nem hagyja el. Ő erre az anyja tudtával és beleegyezésével viszonyt kezdett a csinos, tizenéves leánnyal is s így az anyát is, leányát is boldogította szerelmével. A kettős viszonyra is ráunt azonban és elhagyta lakásadó nőjét, aki erre boszúból megtette ellene a feljelentést.

A rendőrség a dologban megindította a nyomozást és miután alapos gyanúok merültek föl arra nézve, hogy a betörő valómása igaz, a lakásadónőt ma délelőttre leányával együtt a rendőrség beidézte és őrizetbe vette.

KÖZOKTATÁS.

A Debreczeni Zenedébe beiratkozhatni szeptember 2-től kezdődőleg naponta d. e. 10 órától 1 óráig. A Zenede tanterve szorosan az Orsz. m. kir. Zeneakadémia tantervéhez illeszkedik. A tandíj olcsóbb mint bármelyik helybeli zeneiskola tandíja s tetszés szerinti részletben egyenlíthető ki. Kezdő növendékek hetenkint 3 tanórát, a többiek 3 gyakorlati és 1 elméleti órát kapnak. Bővebb felvilágosítás nyerhető a Zenede Csapó-u. 1. sz. a. házában.

Gyapju szövetek legujabb kivitelben
Gyapju szövetek legnagyobb választékban
Gyapju szövetek legolcsóbban

Szigoru szabott
árak mellett
szerezhetjük be

WEISZ ADOLF
posztóhereshedőnél, Debreczen, Kossuth-u. 1.
(Első takarékpénztár palotájában.)

Öngyilkos tisztiszolga

Büntetés elől a halálba

Ma délután 5 óra tájban a Kossuth-utca 42. számú házban hangos revolverlövés riasztotta meg az ottlakókat. Csóré Lajos 39. gyalogezredbeli közlegény, aki *Penyigei* Sándor főhadnagy mellé volt kirendelve, mint tisztiszolga, irányította szívének a fegyvert, melyből a halálhozó golyó kiszaladt. Pontos, jól irányított lövés volt ez, katonához illő, bátor tartással. Pár perc alatt meg is állította a szív verését és kioltotta ereiből a meleg életet.

Jó fiu volt ez a Csóré Sándor, szerette is a házban mindenki. Pontos, szorgalmas, engedelmes, ami megbecsülendő tulajdonság a mai elromlott szolgálati rendszerben, mikor a cseléd szinte azt akarja, hogy ura dolgozzék helyette. Csupán egy hibája volt. Nagyon szerette az életet, ezt a szép, színes elillanó napsütést, amely mindenkinek a szemét elkápráztatja, aki csak egy csöppetnyit gondtalanul tekint a sugarába. — Különösen ha olyan periferiákat lát be, mint a Derecskéről idekerült Csóré Lajos, aki ifjúságát nyomorultul élte le egy istenhátamegotti faluban s most egyszerre megnyílt előtte a város az ő káprázatával, gazdagságával és kísértéseivel.

Kisértéseivel, amelyek a derék, becsületes tisztiszolgában megölték a falusi egyszerűséget, a makulátlan tisztességet és tolvajt csináltak belőle. Feltörte a gazdája iróasztalát, melyből 4—500 koronát ellopott. Aztán belemerült a nagy város gyönyöreibe, éjtenappalt összetett és sorra járta a mulatóhelyeket, s kávéházakat, s sietett kiszűresőlni az élet serlegéből mindazt, ami eddig szegénysége és elmaradottsága miatt ismeretlen volt előtte. Mindennap reggel vetette haza.

Mindazonáltal annyira szerették és megbíztak benne a főhadnagy és családja, hogy a legtávolabbról sem akarták volna meggyanusítani a bűn elkövetésével.

— Ha szólt volna, hogy megtévedt, — mondja a főhadnagy apósa — szívesen segítettünk volna rajta. Hiszen olyan jó, szorgalmas és udvarias fiu volt.

Csóré Jánosban azonban nemcsak életkedv, de félelemérzés is volt s mert tartott tőle, hogy előbb-utóbb rájönnek bűnére, ki akarta kerülni a börtönt s ma délután 5 órakor végrehajtotta magát az öngyilkosságot. Forgópiszolyt vett magához és a konyhában *főbelötte magát*. Mire a mentők megérkeztek, már halott volt. A rendőrséget is értesítették az esetről, ahonnan *Harsányi* Imre dr. rendőrfogalmazó jelent meg a helyszínen. A fürdőszobában eldugva megtalálták az öngyilkossá lett bakka összekuszált levelét, melyben a következőket írta:

Kedves főhadnagy ur!

A pénzt én vettem el, bocsássonak meg érte. Isten velük. Tiszteltetem a kis Lajoskát és az egész családot. Isten velem.

Csóré Lajos.

— Kár érte! — mondják a házbéliek — nagyon sajnáljuk!

Majd a hadbírószág szállt ki az eset színhelyére és intézkedett az öngyilkos holttestének elszállítása iránt. Ugyancsak ez a hatóság folytatja a további vizsgálatot is.

HIREK

*

— **A presbiterium ülése.** A debreceni református egyház szeptember hó 1-ső napján — vasárnap — délelőtt fél 11 órakor az egyház tanácstermében presbiteri gyűlést tart, amelynek tárgysorozata a következő: 1. Jelentés a legutóbbi presbiteri gyűlés jegyzőkönyvének és végzéseinek hitelesítéséről. 2—3. A felső leányiskolai igazgatótanács végzése Mátéfi Mária tanítónő állandósításáról és a III-ik párhuzamos osztály felállításáról és avégett egy tanári állásra hirdetett pályázat eredményéről. egy tanerő választásáról. 4—5. Az iskolaszék végzése a népiskolai szervezet végrehajtására teendő intézkedésekről és az üres tanítónői állásra hirdetett pályázat eredményéről. Tanítónő választás. 6. A bérházépítetű bizottság jelentése a Magyar Földhitelintézetől kért kölcsön folyósításáról. 7. A városi tanács határozata a Steinfeld Antal-féle világító óra alapjának átvétele tárgyában. 8. Iskolaszék végzése a vallástani beosztásáról. 9. Iskolaszék elnökének jelentése tanítói fizetés kiegészítésekről. 10. Iskolaszék végzése tanítónők áthelyezéséről. 11. Küldöttségi előterjesztés az irnoki állásnak pályázat után leendő betöltése ügyében. 12. A lelkeszi kar bejelentése az alkalmazandó vallástani segéd-lelkészek neveit. 13. A szőkeföldi református egyház segélykérőve templomépítésre.

— **Számonkérésék.** Debreczen város számonkérésékét holnapra 30-ára hivta össze Domahidyi Elemér főispán, aki most érkezett haza nyaralásából. A számonkérésék ülése reggel fél kilenc órakor kezdődik.

— **A szegények dolgai.** Debreczen város szegényügyi bizottsága ma délután négy órakor tartotta meg ülését K. Tóth Mihály dr. tanácsnok elnöklete alatt az ügyosztály hivatalos helyiségében. A bizottság segélyezési ügyeket tárgyal.

— **Benedek László szabadlábán.** A debreceni kir. törvénytörvény vádtanácsa Benedek László debreceni lakost, akit a rossz társaság iuttatott a lejtőre, ma délelőtt szabadlábára helyezte. Ugy ellene, mint az őt befolyásoló egyének ellen, még ez évben megtartják a tárgyalást.

— **Dr. Balkányi Ede** városi kerületi orvos szabadságáról hazaérkezett és rendeléseit megkezdte.

— **A kereskedő becsülete.** Abban a harcban, melyet a kereskedelmi alkalmazottak indítottak a munkaszünet és záróra érdekében, annyira elmérgesedett a viszony munkaadók és munkások között, hogy most már a bíróságnak is munkát ad a rendszámlás. Ugvanis Kovács Gyula vaskereskedő panaszt tett a rendőrségen a mozgalom vezetői ellen, akiket azzal vádol, hogy őt egy kiragszott plakáton becsületében megsértették és kipellengézték. A rendőrség a nyomozást megindította s annak befejeztével az ügyet átteszi elbírálás miatt a debreceni kir. írásbírószághoz.

— **Császár Mária** a zenekonzervatórium ui tanárnője szeptember hó 4-én kezd meg előadásait P. Nagy Zoltán zeneiskolájában az ének- és zongora-tanszakon. A kiváló ifju művésznő tanulmányai befejezése alkalmával a kir. zeneakadémia művészi oklevéllel tüntette ki. Aki tudja, hogy ez a ritka kitüntetés mennyi tudást és mily magas művészi készséget feltételez, az értékelni tudja, hogy Császár Mária milyen nagy nyeresége zenei életünknek. A művésznő hangversenykörutáira, melyeken igaz dicsőséget szerzett a magyar névnek, alkalomadtán visszatérünk.

— **Rombolás az iparkamara ui épületében.** Czeising Lajos iparkamarai számtiszt feljelentést tett egy villanyserelő ellen, aki állítólag a kamara Deák Ferenc-utcai ui épületében a vízvezeték, klozeteket, villanyvilágítást megrongálta, a lift aittaiát kinyitotta és sulvos üzembavarokat idézett elő. A rendőrség megindította a vizsgálatot.

— **Elválták a cirkusz villamosvezetékét.** Otromba tréfát üzött tegnap este valami ismeretlen tettes a Charles cirkuszban. Közvetlenül az előadás kezdete előtt a villamosvezeték főhuzalvonalát egy éles szerzőszámmal, valószínűleg drótvágó ollóval elvágta, úgy hogy kilenc percig tartott, amíg az üzembavar mibenlétét megállapították és a megrongált vonalat helyreállították. Ezért az előadás is később ért véget a szokottnál.

— **Dr. Brunner Lajos** orvos szabadságáról hazaérkezett.

— **Vidéki szülők,** kik fiaikat Budapestre küldik jogásznak, saiatól felfogott érdekükben ne mulasszák el dr. Kállay országos híri jogi szemináriumát (Budapest. IX., Lónvay-utca 18/b., telefon 125—38) igénybe venni úgy az egyetemi beiratások körüli utmutatások, mint fiaiknak a vizsgákra való biztos előkészítése tekintetében. Az intézetet ügyvédi vizsgákra készülőknek is meleg figyelmébe ajánlható.

— **Baleset munkaközben.** Tóth Sándor 16 éves kocsis a Szotvori-telepen munkaközben megcsuszott és a bal lábát eltörte. Beszállították a debreceni közkórházba, ahol ápolás alá vették.

— **Bercsényi Miklós arcképe.** Ungvárról sürgönyzik: A vármegye Ferenczy Márta Párisban élő művésznővel megfestette egykori híres főispánjának, Bercsényi Miklós-nak arcképét. Az arcképet diszközgyűlésen lenlezik le szeptember 5-én.

— **A szerelmes öreg.** Székesfehérvárról jelentik: Bokor Pál előszállási gazda ezelőtt hat esztendővel, hatvanhat éves korában, másodszer is megnősült. Feleségül vett egy husz éves leányt, Molnár Máriát, akiről hamar suttozni kezdték a faluban, hogy szeretőket tart. A hírek eljutottak Bokorhoz is, s erre figyelni kezdett. Minap délután korábban tért haza a szokottnál, s a feleségét a kedvesével együtt találta. Szó nélkül kifordult a házból, és elment. Az öreg nem iött haza estig, se másnap reggel; akkor keresni kezdték. A szőlőjében találták meg, átmetesztett nyakkal, Borotvával metszette el a nyakát. Bevitték a székesfehérvári kórházba, ahol most a halállal vívódik, kihallgatni nem lehetett.

— **Betörés.** Soroksárról táviratozzák: Az elmúlt éjjel betörők jártak Ledovszki Géza gőzmalomtulajdonos lakásában, ahonnan 13.000 korona értékű ékszereket loptak el. Az ékszerek között van egy 6000 koronás gyöngy-nyakék, egy 3000 koronás gyémánt fülbevaló, egy 1500 koronás gyémánt gyűrű és több apróbb tárgy. A rendőrség nyomoz.

— **Cigányhalál.** Hajdusámsonból jelentik nekünk, hogy ott ma reggel a nagyvendéglő istállójában halva találták Horváth János 31 éves cigányt, aki a vendéglőben mint hetes volt alkalmazva. Este kilenc órakor feltűnés nélkül tért nyugovóra és semmiféle külső erők nyomai nincsenek rajta, így minden valószínűség szerint szívizomhüvely oltta meg. Az esetet bejelentették a debreceni kir. ügyészségnek is, honnan a hulla törvénytörvényi boncolását rendelték el.

— **A feleség boszúja.** Szabadkáról jelentik: Tarnav Sándor martonosi parasztgazda állandó perpatvarban élt a feleségével. Tegnap az asszonyt kikergette házából, aki elhatározta, hogy boszút áll brutális férjén. Este, mikor Tarnav lefeküdt, baltát vett magához, ezzel háromszor feibe vágta, majd zsinéggel összekötötte kezét és lábát, és a kamarába vonszolta. Ezután kivett férje szekrényéből 580 koronát és gyermekeivel együtt a Magyarkanizsán lakó szüleihez ment. Tarnav egy óra után eszméletre tért a kamrában, kiáltozni kezdett, mire a szomszédok kiszabadították a kötelékek közül. Az asszony ellen rablás és sulvos testi sérülés miatt indították meg az eljárást.

— **Öngyilkos öregasszony.** Özvegy Kezezi Györgyné szül. Balogh Sára 88 éves öregasszony ma estefelé, amíg hozzátartozói tőle távol voltak, Varga-utca 9. szám alatti lakásának padlásán felakasztotta magát. Bár azonnal észrevették, segíteni már nem tudtak rajta, mert mire levágták a kötérlől, holott volt. A kórház halottas kamrájába vitték és felboncolták. Azt hiszik, pillanatnyi elmezavarban követte el az öngyilkosságot.

— **Üzletátvétel.** A vásárló közönség szíves tudomására hozom, hogy a Lengyel Samu uri divat üzletét átvettem és azt Lengyel Samu utóda cég alatt fogom tovább vezetni. A raktáron levő összes árukat gvári áron árusítom és az idény közeledtére már most a legszebb és legdivatosabb árukat bocsátom t. vevőim rendelkezésére. Midőn még elődöm iránt tanusított szíves pártfogásukat kérem reám is átruházni, egyszersmind a Frank Testvérek cégben való működésem alatti szíves bizalmukat megköszönve, ígérhetem a legszolidabb és legpontosabb kiszolgálást. Tisztelettel **Frank Imre.**

— **Hatóságilag fertőtlenített bacillusmentes ódon tankönyvek és ui iskolakönyvek az összes iskolák részére Aczél antiquáriumban kaphatók.** Első Takarékpénztár palotában.

— **Elismert legszebb uri divat újdonságok,** világhírű Ita, Borsalinó és Pichler kaplap különlegességek a legnagyobb választékban. Frank Testvéreknél Piac- és Szentanna-utca sarok.

— **Keztyűik!** glace, svéd és szarvasbőrből óriási választékban Schön Sándor keztyű, kötszer és orvosi műszerraktárában Debrecen, Piac-u. 14. sz. Csapó-u. sarok, a Bika-szállóval szemben.

TANKÖNYVEK

használtak és ujak legolcsóbban az összes intézetek részére
CSILLAG könyvkereskedés ben. Városháza épület.

Keresek két fiatal telivér, szép járásu lovat, hintóba való fogásra. Értekezhetni naponta d. e. 10 órától **A Charles cirkusz** tulajdonosa.

Az öregem

is mindig azt mondta, hogy szeplők elűzésére, valamint finom, puha bőr és fehér teint elérésére és megóvására nincs jobb szappan, mint a világhírű „Steckenpferd“ illóment-szappan. Védjegye „Steckenpferd“, készíti Bergmann & Co. cég Tetschen a/E. — Kapható minden gyógyszerár-, drogéria-, illatszertár s minden e szakmába vágó üzletben. Darabja 80 fillér és mindenütt kapható.

Kétféltetve a Bécsi, Párisi és Londoni kiállításokon arany éremmel és oklevéllel. :-:



Vannak fájdalmak? Rheuma, csusz, lőszvény szaggatása?

Ezen fájdalmak ellen legbiztosabb háziszser a híres

Király-Balzsam!

Hatása némely esetben meglepő, amennyiben gyakran időlebb eseteknél is már egyszeri bedörzsölésnél a fájdalmakat teljesen megszünteti.

Fog- és fejfájást 5 perox alatt megszüntet. Egy nagy üveg ára 2 korona teljes használati utasítással. Kapható a feltaláló és készítő

GRÓSZ NAGY FERENCZ gyógyszerárában Kossuth-utca 8. színház mellett.

KÖZGAZDASÁG.

Vidéki bankfuzió. A fuzionális folyamat a pénztézetek között sokkal lassabban és nehezebben halad előre, semmint kívánatos volna, nemesak az intézetek saiat szempontjából, hanem a pénzpiac általános érdekéből is. Szatmárról jelentik most, hogy a Szatmári Polgári Takarékpénztár r.-t., amely 1911-ben alakult és 600.000 korona alaptőkéje van, fuzionál a Szatmári Központi Takarékpénztárral, amelynek 500.000 korona az alaptőkéje. A két intézet egvüttes betétiállománva körülbelül 2 millió korona lesz. A két intézet igazgatósága a fuziót már végleg elhatározta és a szeptember 8-án megtartandó közgyűlésen fogják a fuziót ratifikálni. A szatmári piacon vagy husz intézet működik és legfőbb ideje, hogy ott még több intézet egyesülése minél előbb bekövetkezzék. Hír szerint máris tárgyalások folynak hasonló célból a Szatmárvidéki Takarékpénztár és a Szatmári Agrárbank között, úgy hogy rövid idő alatt — egy fuzió nemrégiben történt — három intézettel lesz Szatmár szegényebb, ami fölött azonban korántsem kell sajnálkoznia.

JOGHALLGATÓK! ÜGYVÉDI VIZSGÁRA KÉSZÜLŐK!

Ügyvédi vizsgára, alapvizsgára, szigorlatokra saját érdekükben

csak **Dr KÁLLAI** jogi szemlináriuma utján készülnek

Budapest, IX., Lónyay-utca 18/B. (Calvin-tér mellett.) Telefon: 125 38.

A Debreczeni Faipar Részvénytársaság Tüzifa osztálya részére

keres egy kereskedelmit végzett fiatal

gyakornokot

azonnali belép sre.

Mindenféle ruhát, csipkefüggönyt, ágy- és asztalterítőt
legszebben

fest, tisztít, mos és vasal

Agytollat fertőtlenítve tisztít

H R A B É C Z Y E. G. Gőzmosó, Vegytisztító és Ruhafestő Részvénytársaság.

Gyár és főhizlet: SZÉCHENYI-UTCA 42. SZÁM. Telefon 323.

Piáküzetek: Csapó-u. 30. Telefon 668 Hatvan u. 11. Telefon 578. Miklós-u. 1. Telefon 1148. szám.

Felvételi telep: Gück Ede uridivat árnháza. Telefon 602.

J E L E N T É S !

Az őszi - téli idényre szükséges

férfi-, fiu- és leányka gyermekruha és felöltők megérkeztek.

Kérvén a n. é. vevőközönség szíves látogatását

NEUMANN M.

cs. és kir. udvari és kamarai szállító

DEBRECZEN,

Piac-utca 51. szám.

A piachoz hözel

egy sarokház **eladó** igen kedvező fizetési feltételekkel. :-:

Értekezhetni Boldogfalvai-utca 6. szám alatt.

HOTEL NEW-YORK BÉCS

Uj megnyitás! Wien, II. Sperlasse 5. Uj megnyitás!

Pompás 5 perenyire a városi központtól. 100

Az Északi vasut (Nordbahn) és az Észak-nyugoti vasut (Nordwest-

bahn) pályaudvarainak közvetlen közelében. Előkelő családi szálloda. Központi fűtés.

Hidog és meleg víz minden szobában. Fürdők a házban. Elegáns hall, zene-, író- és olvasószobák. Kifűző konyha. Szobák korona 60 fillértől feljebb. Tulajdonos: GEIRINGER KÁROLY.

Nagy Lajos hirdetési irodájából Csapó-u. 13.

Kik akarnak parcellázni? Itt volna egy remek vétel! Kinek van hozzá pénze?

A Csapóhekt mellett van 12 ezer négyszögöl terület! A Geréby-telep mellett!



Tekintettel a nyomorult pénzviszonyokra, most meg lehet kapni négyszögölenként 2 korona 40 fillériével. Tulajdonosa Czérbes Ferencz ur és neje, laknak az Ujföldön (Vámospércsi ut) 61. számú tanyájukon.

APRÓ HIRDETÉSEK.

10 szóig 50 fillér, azontul minden szó 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 fillér.

Vastag betűből szedett minden szó 10 fill. Apró hirdetések előre fizetendők Vidéki tudakozásnál tessék választékyegyet csatolni.

Állást kapok

A Linoleum Áruházban felvétetik egy elárúsító leány. Megkivántatik a kellő gyakorlat, jó írás, számolás.

Irodaszolga, irodai teendőkben gyakorlott, kinek felesége főzni tud, alkalmazást nyer. Cim a kiadóban.

Német gyermekleány (Bonne) feltétlenül megbízható, tisztességes, azonnal felvétetik egy 5 éves kis fiu mellé. Cim a kiadóhivatalban.

Gyakorlott tisztviselő, vagy tisztviselő helybeli pénztárat rt.-hoz azonnali belépésre kerestetik. Ajánlatok eddigi működés és fizetési igények megjelölésével — «Pénztár- és váltókezelés» jelige alatt kiadóhivatalba küldendők.

Bolti leányt és hentes tanoncot keresek ujonnan nyitandó **hentesáru** csemege üzletem részére. Veebőczy-u. 8

Házmeztartó keresek, kinek 1 szoba, konyha s kamara lakást ingyen adok. Tulajdonképeni dolog nincs, mert csak magam lakom az udvarban. A házmeztárné azonban tartozik a házi asszonynak segédkezni s ezért kosztot kap. Jelentkezni lehet a kiadóhivatalban.

Különféle

Karlsbadi kétszersült eredeti Spandel vízzel készítve nagy csomag 70 fillér, kis csomag 35 fillér. Kapható a Deutsch-féle üzletben.

Az összes fiu és leányiskolákban: Ref. collegium tanítóképző, kereskedelmi, polgári, reál, kath. gymnasium, izr. polgári, Dóczy, Svetits, stb. intézetekben használandó tankönyvek **féláron** kaphatók a **Harmathy antiquariumban Fáyveszker-t. u. 14.** püspöki palotához 5-ik ház. Rajzeszközök, rajztáblák, léniai, könyvhordók, írások leszállított áron.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szönyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközözzön. Tisztelettel Kaiser Salamon. Telefon 685.

Önt is érdekli! Női és férfi kabátok óriási raktár végett heti vagy havi részletfizetésre is gyári áron kaphatók. Vászona, kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner Arthur. Hatvan-u. 17.

Kalapos műhelyben különféle kalapok vasalását, tisztítását jutányos áron elvállalom. Beliczay Lajos kalapos, Miklós-utca 5. szám, az udvarban

Jó házi kosztot kaphat három fiatalember Arany János-u. 16. szám uháznál, az udvari lakásban.

Izr. orvossalád Varga-utca 9. szám alatt elfogad két iskolás fiut teljes ellátásra.

Fiatal leányt 10—14 éves iskolába járó teljes ellátásra elfogad gyermektelen intelligens zsidó család. Német társalgás Piac-utca 61. sz. 1. emelet.

Mindenki szeret olcsón vásárolni a Kézimunka Czipő Áruház a legjobb és legolcsóbb áruval ellátva. Bevezetve férfi és női fehérnemű és divatcikkek. Egyszeri vásárlás mindenkit meggyőz. Szíves pártfogást kér **Klein Izsó**, Csaoó-u. 18.

Ingyen vételkényszer nélkül, szíveskedjék a kalapgyár őszi és téli női kalap újdonságait megtekinteni. Simonffy-u, 2. Telefon 11—50.

Lakás

4 szobás udvari lakás nagy üveges folyosóval november 1-re kiadó. Villanyvilágítás. József kir. herceg-utca 14.

József kir. herceg utca 36. szám alatt modern 4 szobás utcai lakosztály november elsejére kiadó.

Lázak-Telkek

Nádudvaron egy fűszerüzlet csinos berendezéssel, jutányos áron bérbeadó. Cim a kiadóhivatalban.

Az Ond don 1 föld eladó vagy kiadó. A Látóképnél 1 tanya földdel együtt eladó vagy kiadó. Értekezhetni Iskola-utca 8.

Debreczenben a Boldogfalvai-ker'ben 5100 négyszögöl, házhelyeknek való belsőség, — a Péczely-utcai 7. számú ház eladó. Értekezhetni a kiadóhivatalban.

Vámospercsen 40 hold föld tanyával, 7 hold szőlő gyümölcsösrel eladó. Értekezhetni a kiadóhivatalban.

Hajduböszörményben 3 ház, udvar, a Vénkertben 700 négyszögöl gyümölcsös fákkal beültetett házhelyeknek való föld előnyös feltételek mellett eladó. Értekezhetni a kiadóhivatalban.

Eladó Nyil-utca 112. számu. iól iövedelmező ház.

Dr Gál Zoltán

ügyvédi irodája
szeptember 1-től

Verbőczy-u- 2--4. sz. a.

a Keresk. és Iparkamara székházának 1. emeletén. :: (Törvényekkel szemben.)

A mesterdalnok

Cipőm szép és tökéletes,
Benne járnai élvezetes,
Mert ha cipőt szegzek, varrok,
Rajt' van



PALMA
kaucsuk sarok.

Elköltözés miatt

kávé, tea, cacao, cukorka, gyertya,
szappan stb. árukat kivételes olcsó
árban árusítom.

Kohn Henrik Hatvan-utca 7. sz.

9167—1912. tkvsz.

Árverési hirdetmény kivonat.

A debreczeni törvényszék, mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, — hogy Mező Ármin végrehajthatónak Polyák Sándor végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyben az árverést elrendelte a debreczeni kir. törvényszék területén levő (a debreczeni 11140. sz. tjkvben A+11450/64. hrsz. a. felvett ingatlanból a Polyák Sándor nevén álló felerésznyi jutalékra 1115 kor. megállapított kikiáltási árban) és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az **1912. évi szeptember hó 16 ik napjának délelőtt 9 órájára** e kir. törvényszék árverési termében megtartandó nyilvános árverésen 650 koronán alól eladatinem fog. Az árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 20%-át készben, vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Az, aki az ingatlanra megállapított kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senkisémm akar, köteles nyomban a bánatpénzt az általa ígért ár 20%-ig kiegészíteni, különben ígérete figyelmen kívül marad és a nyomban folytatandó árverésen részt nem vehet.

Debreczen, 1912 július 30.

Fülöp Károly, s. k. kir. tjegyző.

Telefonszám 632.

Alapított 1893-ban.

Telefonszám 632

Halmágyi Sámuel fő- és fióközletébe Debreczen, Piacz-utca megérkeztek

őszi és téli idényre alkalmas leány és női felöltők,
costümök, ruhák, blouzek, pongyolák, jouponok.

Intézeti leány felöltők és costümök
nagy választékban.

Olcsó árak.

Külön mértékosztály.

Előzékeny kiszolgálás

Átköltözés miatt.

Különösen most az iskolai beiratkozás idején óriási raktárunkat apasztani óhajtjuk.

Posztó- és gyapjuszövet áruinkat

felette olcsó árban

bocsátjuk a vevőközönség rendelkezésére. — Ilyen jó alkalom olcsón vásárolhatni ritkán o kinálkozik. **Csak rövid ideig tart.**

Nagy választék női kosztümszövetekben.

Maradékok különösen olcsón.

Domán és Kurz

Debreczen, Kossuth-utca 3,
az Első Debreczeni Takarékpénztár régi épületében.

Debreczeni bútorkészítő asztalosok árucarnok szövetkezete

mint

az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja

ajánlja kizárólag saját gyártmányú kisiparosok legjobb termékeit, melyeket beraktározás előtt a bíráló bizottság befogad **hálószobák, ebédlők, úr-szobák, börgarnitúrák** minden társadalmi osztály részére **szigorúan szabott árak**, a legmesszebb menő írásbeli garancia. (Pártoljuk a szolid honi kisipart.) Hitel esetén kedvező oo fizetési feltételek. oo

Hunyadi-utca 19. Telefon 968.

Iskola öltönyök

legolcsóbban és legnagyobb választékban

Grünfeld Adolf és Társa

férfi-, fiu- és gyermekruha áruházában kaphatók.

Debreczen,
Kistemplom mellett.

BUTOR!

Telephon 377. és 484. sz.

Modern asztalos és kárpitos butorok, lakberendezések, menyasszonyi kelengyék óriási választékban.

Varga József

Debreczen, Piac-utca 44. szám

Charles Cirkusz.

DEBRECZENBEN, a Széchenyi-téren felállított óriási sátorban.

Ma szombaton és holnap vasárnap

2 szenzációs 2 előadás 2 fényes műsorral.

Előadások kezdete d. u. 4 és este 8 órakor.

Gyermekek és katonák délután félhelyárakat fizetnek.

Holnap vasárnap az állatgyűjtemény d. e. 9 órától d. u. 2 óráig lesz nyitva.

Dél előtt 10 órától 12-ig :

Próba a fenevadakkal.

Déli 12 órakor :

A vadállatok etetése.

Állatkerti belépődíjak : felnőtteknek 50 fillér, gyermekeknek 20 fillér.

Helyárak mint rendszeren.
Zsufolt házak mint rendszeren.
Világvárosi műsor mint rendszeren.
Szenzációs sikerek mint rendszeren.
Általános érdeklődés mint rendszeren.
Állatkert is mindig tele mint rendszeren.
Előkelő közönség mint rendszeren.
Közmegeledés mint rendszeren.
Siessen, váltsa meg a jegyét, mert minden jegy elkel mint rendszeren.

Minden előadásban :

20 oroszlán, 6 tigris, 7 jeges medve, 4 fóka, 5 elefánt, 12 zebu, 6 zebra, 8 láma, 6 teve, 12 tripoliszi arab, 13 kínai, 6 indiai fakir, 5 bohóc stb.

Hetfőn este új műsor szenzációs számokkal.

Redden este 8 órakor **bucsuelőadás**

fényes műsorral.

Jegyek elővételben Schwartz D. dohánytözsdejében válthatók.

Charles Cirkusz

SALVATOR



GUMMI SARKÁK

VILÁG CZIKK

UTÓLÉRHETETLEN

TARTÓSSÁGU!



MINDENÜTT KAPHATÓ.

Vezérképviselő : Hermann Hirsch, Wien, VII/2.

Legujabb

őszi és téli női ruhaszövetek, selymek, bársonyok, flanelek, női kendők, Sálak, plédok dus választékban raktárra érkeztek

Donogán és Somossy

czégnél, Debreczen, Kistemplombazár.

Gyümölcs- és KOSARAT szőlőszállító

bármily mennyiségben legelőnyösebben szállít

Kosár Értékesítő Központ, Budapest, VI., Podmaniczky-u. 49. sz.

Nagy Lajos hirdetési irodájából Csapó-u. 13.



Eladó értékesebb uri házak Debreczenben!

Alkalmi vételek!

A Csapó-utca 63. számú, óriási nagy telkű szép nagy osaládi uri ház! Üzlethelyiséggel és több rendbeli uri lakással. Tulajdonosa Tegdes Károly ur és neje.

Gyönyörű nagy uri ház! Végzetlen olcsó! A piac és vasút szájában! Vörösmarty-utca 24. számú ház!

Szép nagy utcai fronttal, négy rendbeli modern uri lakással, minden elképzelhető kényelmes mellékkeliségekkel, külön mosóház és házmesteri lakkkal. Az ára e gyönyörű uri háznak mindössze 60 ezer korona. Tulajdonosa Katona József ur és neje.

A Csapó-utca 68. számú nagy sarokház! Van rajta kilőzési üzlet és vaske eskedés! Ára mindössze 40 ezer korona!

Tulajdonosa e háznak Papp Ferenc ur és neje

A József kir. herceg utca 17. számú ház! A piac fele része! Ára 32 ezer 500 korona!

Tulajdonosa Szabó Antal ur, lakik Péterfia-u. 4. sz. és Majoros Béláné urnő, állami főgymnasiumi tanár neje, lakik: Szamosujvár.